

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Külföldön félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2
Vidéken " 9 K. " 4 K. 50 F.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. n. [1. sz. emelet]
(Debreceni Első Takarékpénztár épület)

Közeledik a békekötés.

A hatalmak jegyzéke.

Konstantinápoly, ápr. 1.

A hatalmak jegyzékének a szövege a következő:

Az aláírt nagykövetség tudomására hozták az ottomán császári kormánynak, hogy a hatalmak, kiknek közvetítését Törökország elfogadta, megegyeztek abban, hogy a hadviselő államoknak a következőket ajánlják a békepreliminárak alapjául:

1. Az ottomán birodalom európai határa az Enosz és Midia között húzandó egyenes vonalat fogja követni. E vonaltól nyugatra fekvő összes területeket Törökország a szövetségeseknek engedi át Albánia kivételével, melynek hatarai és alkotmányos rendszere a hatalmak által lesz megállapítandó.

2. Az égei szigetek kérdésének rendezése a hatalmak döntésének van fenntartva.

3. Törökország Krétát illetőleg teljes érdektelenséget jelent ki.

4. A hatalmak nincsenek abban a helyzetben, hogy a hadi kárpótlásra vonatkozó követelést támogathassák. Lehetővé teszik azonban a hadviselőknél, hogy résztvegyenek a Párisban összeülő nemzetközi bizott-

ságban, mely meg fogja állapítani a szövetséges államok igazságos részesedését a nekik jutó új területekre eső ottomán államadósságban és pénzügyi terhekben.

E békepreliminárak alapul vételével az ellenségeskedések befejezendők.

Késő este a portán minisztertanács ült össze, hogy a jegyzékről és az arra adandó válaszról tanácskozzék.

Konstantinápoly, április 1.

A kollektív jegyzék átnyújtása után az orosz nagykövetet fogadta. Valamennyi nagykövet ezután a nagyvezérhez ment, akivel tanácskoztak. A jegyzék átnyújtása a tözsdén kedvező hatást tett. A török konzulok emelkedtek.

A kormány szigorú intézkedéseket tesz annak megakadályozására, hogy a rend és a nyugalom hamis hírek terjesztésével megzavarják. A konstantinápolyi parancsnok kommunikét tett közzé, amelyben a következőket mondja:

Napról-napra hamis híreket terjesztenek Konstantinápolyban. Azt híresztelték, hogy Konstantinápolyban véres események várhatók. A városi parancsnok kijelenti, hogy a hadsereg isten segítségével védelmezi a csatlódsai vonalat és a bulairi vonalat és hogy megtörténtek a megelőző preventív intézkedések. A nemzet ne hagyja az ellenségeink koholt hazugságoknak. Azokat, akik folytatják a hamis hírek terjesztését és ezáltal igazságtalán idéznek elő, el fogjuk távolítani arról a területről, amelyre az ostromállapot szól.

A kommuniké megjegyzi, hogy egy újságíró, aki az Ikdamban közzétette azt a

koholt hírt, hogy a nagyvezér a kincstári hivatal igazgatóját magához hívta és neki utasításokat adott. Angoriába száműzték.

Hír szerint a porta kedvező impressziót szerzett a hatalmak jegyzékéről és valószínűleg elfogadja azokat a béketárgyalás alapjául.

Savov hadiparancsa.

Szófia, április 1.

Savov tábornok, drinápolyi helyőrségi parancsnok a keleti csapataihoz a következő napiparancsot intézte:

Támadásaitokkal az ellenség előretolt állásai és a város ellen Bulgáriának dicsőséget szereztek és babért hadseregünknek. A világ nektek, Bulgária nemes fiainak hódolattal fog adózni. Harminc óra alatt megtudtátok vívni egyikét a leghatalmasabb erődítéseknek. Csak az oroszlanbátorságtok tudta legyőzni az ellenség dühtől áthatott ellenállását és csak az a hazaszeretet, mely bennetek él, győzedelmeskedhetett a két egymásután következett támadás veszélyein. Ebben a szüntelen harcban újabb dicsőséggel gazdagítottátok történelmünk lapjait. Köszönet nektek érte. Én, vezéreték, büszke vagyok rátok, hogy bolgár vagyok. Köszönetet mondok a gyalogság és tüzérség parancsnokainak, akik parancsaimat nemcsak végrehajtották, hanem ki is tállták.

Ki a dicsőség?

Szófia, április 1.

A bolgár távirati iroda megállapítja,

Nyakkendő különlegességek FEKETÉNÉL.

Sirályok.

Írta és a „Csokonai-kör” ülésén felolvasta:

P. Ábrahám Ernő.

(Folytatás.)

Amager szigetét hidak kötik össze Koppenhágával s északi csucsán fekszik Sundby, Koppenhága egyik külvárosa. Ócska, szegényes utcáin kikötő munkások, matróz családok, iparosok és halászok laknak. Sundbytól délre az Amager mező húzódik s ott egy-egy pár órára visszaálmodhattam magam a magyar pusztákra. Sundby és az Amager mező közt a repülőter terület s túl rajta nyugatnak burgonya földek, saláta táblák, veteményes kertek, mezők szélén a tenger: az Öve Sund. Itt, a Sundby alatti parton volt a sirályok birodalma. Ezer számra tanyáznak ott s én félnapokig eltudtam őket nézni.

Áradva, tolvulva jöttek nyugatról a hullámok, a lapos, sekély, zátonyos parton megtörték, tarajosan, tájtékozva torlódtak egymásra s fehér habba zuzódva csaptak fel a levegőbe. Freccscent, csapódott, forrt a könnyű fehér hab s csillogott, villózott rajtuk a napsugár; mintha csak finom fehér csipkét lengetett volna a tenger. S egyik csipke da-

rabnak is, másik csipke darabnak is szárnya kerekedett, föllendültek a hulló habok közül s egyikcsit beljebb könnyű, kecses ivben visszacsapódtak a tengerbe. A mi hab visszahullott, az hab volt, ami fellendült s visszacsapódott, sirály volt — s nem tudám, hab volt-e több, vagy sirály? A visszacsapódott sirályok rákaptak a hullámok hátára. Együtt sülyedtek, együtt emelkedtek velük. Hol uszva, hol egy-egy kicsit megrebbeve. Ugy usztak a hullámok hátán, mint a hab, csak éppen hogy beleért a lábuk a vízbe. S ha tarajat hányt a hullám, fellendültek, de csak egy szempillantásra s visszacsapódtak megint. Egész délutánokat eltöltöttem vele, hogy csak egyet is szemmel követhesek. Nem lehetett. Mintha csak egy hab foszlányt akartam volna számon tartani. Csipkét-csip ére hányt a tenger. habot-habra, sirályt-sirályra, csillógó, ezüstös, fehér színjékben. De messze, a svédpart felé fenségesen, nyugodtan hullámozott. Óriási fehérszárnyú vitorlás hajókat ringatott. S mintha csak pihentek, álmodtak volna a kibontott, dagadó vitorlák: állani látszottak, mozdulatlanul, bódultan, az örökkévalóságra várakozva. S olyan csodálatos ellentét volt az: a méltóságosan hullámozó vitorla, pillangókat regező ómszürke tenger s a foszladozó, csapódó, porzó hab és si-

rálycsipke. Megtöltötte lelkemet az egyiknek nyugodtsága, ereje, a másiknak frissesége, arisztikumája. Szerettem volna néki ölelközni a tengernek, visszaszorítani nehéz árját a part egész hosszában s akkor elengedni magam, hogy visszacsapódjam a hullámok hátán a habokkal, a sirályokkal. S csak állottam ott s összeszorította mellemet a vágy. Gyenge szél támadt s csapta felém a habot, a párat, a permetegyet és én még otthon is éreztem ruhámon a tengerszagot, behunytam a szemem s habról, sirályról, csipkefelhőről álmodtam.

A Warnemünde—Gjedseri vonalon utaztam Koppenhágába. Alig távolodott a gőzkompunk egy kilométernyire a warnemünde révtől, nyomába szegődött egy pár sirály s hűséges utitársunk maradt a Keleti tengeren át egész Gjedserig. Ugy lengtek hajónk után, mint a Kontinens utolsó üdvözlése: mintha jó barátok lengették volna keszkenőjüket. Hangtalanul, némán szállottak. Érezték talán, hogy éles rikácsolásuk nem illenék a bucsuzáshoz. Néha ivelve, magas repüléssel figyelték a habokat, néha szinte a hullámok színén repültek a hajó hasította barázda nyomán. Lesték a hajókonyha hulladékát. Jutott is nekik egy-két falat s ügyesen, fűgén szedték

A legdivatosabb

női- és leány modell kalapok nagy választékban szerezhetőek be

Jungreisznál

Piacu. 56.

359

hogyan a szerb források közlései a Drinápolyt megelőző harcokról és Sükri basa elfogatásának körülményeiről nem felelnek meg a valóságnak. Be van bizonyítva, hogy Sükri basa március 28-án, délután 2 órakor adta meg magát Ivanov bolgár tábornoknak, a keleti váróv esete után. Ebben az időben még nem szűnt meg a harc s így az ostromlott vár parancsnokát, mint szerb források mondják, nem lehetett elfogni. Ép ugy valótlan, hogy Sükri basa felajánlotta volna a huszadik szerb ezrednek a megadást. Ami a szerbek vereségét illeti, a bolgár főhadiszálláson már közzétette az erre vonatkozó számadatokat. A szerbeknek 1200 halottjuk, illetve sebesültjük van.

Sakkverseny Debrecenben.

Az 50 éves zenede.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Kedden délután 3 órakor tartott ülést a város jog- és pénzügyi bizottsága dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöke alatt. A legfontosabb tárgya az ülésnek a színház-kérdés volt, melyre teljes számmal vonultak fel a színház-bizottság azon tagjai, akik egyúttal tagjai a jog- és pénzügyi bizottságnak is.

Hogy csupán a színház-kérdés iránt mutathozott érdeklődés, mutatja az is, hogy a többi tárgyakhoz még felszólalás sem történt, mikor pedig azt elintézték, egyszerűen elhalasztották a többi ügy tárgyalását, melyek közt az új nyugdíjszabályzat a legfontosabb.

Nyugdíjévek beszámítása.

Szilágyi József rendőr folyamodott, hogy a városi tűzoltóságnál töltött három évi szolgálatát számítsák be a nyugdíjba. A méltányos kérelmet teljesíteni javasolják.

Hasonlóképp teljesítették Ferenczy József I. kórházbiztos kérelmét is, aki napidíjas minőségben töltött szolgálati éveinek beszámítását kérte.

fel a habokból. Ez volt a hála kitartó, hosszszas bucsuztatásukért.

A Marnemünde—Gjedser közt járó kompot rendszeren csak egy-két pár sirály kíséri. De a Kopenhága—malmói hajót egész faika, Kecses-könnyű reptelések megleveníti a tengert s jobb mulatságot a sirályok repülésénél egy utas sem kívánhat. Engem a sirályok repülésén kívül a Larson kiállítás csalt Malmóbe. S csodálatos dolog volt az, egy és ugyanazon nap látni a sirályokat és a Larson képeit. Nincs az otthonnak, a családi boldogságnak, a gyermekeknek ihletettebb, meghatottabb festője Larsonnál. Az ő végtelen lelki harmóniáját tükröző képei közt nem akad tatán egy sem, amelyik nem az ő semberni villájáról, vagy falusi fészkeről mesélne. Feleségéről, gyermekeiről és a virágokról énekelt himnuszok az ő derűsen színezeit kedves rajzai. En már akkor különben is másfél esztendő óta csavarogtam a külföldön egyfolytában s soha jobban meg nem éreztem a családi élet melegét. És mégis azok előtt a képek előtt is eszembe jutott a sirályok repülése. Rájuk kellett gondolnom, ezekre az örökké nyugtalan, szünetlenül szárnyaló madarakra, amelyek ott pihennek meg, ahol éppen a habon éri őket az éjszaka.

(Folyt. köv.)

Az I. fokozatba sorozás.

Kondor Kálmán főszámvevőhelyettes folyamodott, hogy a VIII. fizetési osztály III. fokozatából az I-be soroztassék, mert bár a főszámvevőhelyettesi állás csak nemrég rendszeresített, ő már 15 év óta tényleg főszámvevőhelyettes, hiszen köztudomású dolog, hogy éveken át végezte a főszámvevői teendőket és szinte állandóan helyettesíti a beteg főszámvevőket, a dolgát pedig a sok, meg nem érdemelt mellőztetés dacára kifogástalanul végzi. A bizottság méltányolta is kérelmét és javasolja a közgyűlésnek, hogy a VIII. fizetési osztály I. fokozatába sorozza.

Országos sakkverseny.

Az évek óta agilisán működő debreceni sak-kör az idén országos sakkversenyt akar rendezni Debrecenben, mely iránt már is általános érdeklődés mutatkozik ország-szerte és a java, magyar sakk mesterek kiállításba helyezték lejtvetelüket. A kör 1500 korona segélyt kér a várostól a verseny költségeire. A bizottság ezer korona megadását javasolja.

Drumár János műve.

Ez évben érte meg fennállásának 50. évfordulóját a debreceni zenede, mely hosszú időn át méltóan töltötte be hivatását a zene-művelés terén. A zenede választmányának felhívására Drumár János máv. ellenőr megírta a zenede felszázados történetét, melynek kinyomatására a zenede a város támogatását kéri. A bizottság javasolja, hogy a munkát a város a saját költségén nyomassa ki.

Márk Endre indítványára ezután a bizottság úgy határozott, hogy a tárgysorozatra felvett többi ügy tárgyalását csütörtökre halasztja, mire az ülés véget ért.

Montenegró nem enged. Bombázzák Skutarit.

Bécs, április 1.

Cetinjéből jelentik Kattarón át: Skutari előtt negyvennyolc óra óta szakadatlanul folyik a harc. A várost rendkívül hevesen bombázzák és az ágyuk dörgése messzire hallatszik. A montenegrói hatóságok szigorúan elzárták a harc területét s e miatt csak a második kézből lehet híreket kapni. A külföldi katonai attasék sem lehetnek többé a harcok közvetlen szemtanúi és csak Petapon tábornok orosz katonai attasé mozgathat szabadon az egész területen.

Montenegrói részén elismerik, hogy a bombázást újra megkezdték és hogy a vár megérett az ostromra. Számos jeltől azt kell következtetni, hogy az általános ostrom vagy a legközelebbi órákban kezdődik meg, vagy már folyamatban van.

A szerbeknek az ostromban való részvételéről semmi sem hallatszik, de a csapatok kijelentették, hogy abban az esetben, ha Belgrádból visszahívó parancs jönne, akkor a montenegróikkal mint önkéntesek tovább fognak harcolni.

A flottatüntetésről szóló hírek Cetinjében semmi benyomást sem tettek s azt mondják, ha Skutari a montenegróiak kezébe esik, akkor csak valamely nagyhatalom közbelépésével fog sikerülni, hogy őket ebből a hadállásból kiverjék. A kormánykörök azt remélik, hogy a hatalmak nem fognak Montenegró ellen egyöntetűen eljárni és hogy Oroszország semmiesetre sem fog ilyen akcióhoz csatlakozni.

A montenegrói kormány még nem készítette el a bombázás megszüntetéséről szóló válaszcímlevelét, mert még nem fe-

jezte be a szövetséges államokkal való eszmésváltást. A montenegrói kormány idét akar nyerni, mert reméli, hogy Skutari bevételével befejezett tényi teremthet, amelyet különösen Oroszország el fog ismerni.

Belgrád, április 1.

A Mail Journal jelenti, hogy az ostromló csapatok a három napi szünetelés után újra a legnagyobb nyomatékkal megkezdték Skutari bombázását. Az ágyuzás nagy eredménnyel folyik s már eddig is több török várművet ellenállásra képtelenné tett. Minden órában várják a város elesését.

A flottatüntetés.

Páris, április 1.

Az Echo de Parisnak jelenti Rómából, hogy Olaszország részt fog venni a flottatüntetésben. Montenegrói körökből jelentik, hogy a montenegrói tengerpart esetleges bombázása nem fog az országnak kárt okozni, mert Montenegró nincesu rautalva a tengerre és minden eleségét a szárazföld felől kapja. A flottatüntetés már ma megkezdődik és ha nem vezet elég gyorsan sikerre, akkor nagyobb nyomaték okaért csapatokat fognak partra szállítani.

London, április 1.

Edvárd VII. angol csatahajó Korfuba érkezett, a Dartmouth cirkálóhajó ma érkezik oda. Tizenhat görög szállítóhajó szerb csapatokkal utban van San Giovanni di Média felé.

Róma, április 1.

A flottatüntetés abban az esetben, ha Montenegro a nagyhatalmak akarátának ezt az első megnyilvánulását figyelmen kívül hagyja, Spizzától Alesszióig az egész partvidék ostromlását fogja maga után vonni. Ma katonai intézkedést egyelőre nem terveznek, ha csak valamely nagyhatalom európai mandátum nélkül saját számlájára és kockázatára nem akar eljárni, a mi azonban az ilyen önkényes beavatkozás veszedelmes következményei miatt nem nagyon valószínű.

Róma, apr. 1.

A Messaggero értesülése szerint Anglia a francia javaslatlalt szemben ragaszkodik ahhoz, hogy a flottatüntetést a hármasszövetségi és az antanthatalmaknak két-két tagja vigye keresztül. Akárhogyan fognak is határozni, az bizonyos, hogy a flottatüntetésnek nemzetközi karaktere lesz. Ha nem sikerül Miklós királynak Skutarit bevenni, akkor akár tetszik neki, akár nem, kénytelen lesz erről az albán területéről lemondani, de ha a város elesik, akkor Ausztriának s Magyarországnak nagyon nehéz harca lesz és egyáltalában nem bizonyos, vajjon ebben a harcban győzni fog-e?

Róma, apr.

A Popolo Romano értesülése szerint Franciaország a nagyköveti reünión azt indítványozta, hogy a flottatüntetést szerény határok között bonyolítsák le és hogy benne csak két nagyhatalom vegyen részt és hogy ez a két nagyhatalom Ausztria és Magyarország és Anglia legyen. A Popolo Romano jelentése szerint Olaszország ezzel a megoldással egyetért.

15 év óta fennálló előnyösen ismert
jőhírnevű

ékszer üzletemet

a városi új bérházban balra helyeztem át és a mai kor igényeinek megfelelően újonnan rendeztem be, finom briliánt ékszerek, modern arany, ezüst áruk dus választékban.

Miért is a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

Pintér Gusztáv,

ékszerész és óras.

== Üzlet ==
áthelyezés

a Nádudvary Lajos uri és női divatáru üzlete az ujonnan épült Városi bérpalota sarok helyiségében, Piac-utca 26. szám alá helyeztetett.

Színházunk jövője.

Beöthy ajánlata

a jog- és pénzügyi bizottság előtt.

Színházunk jelene keserves változatokon megy át, jövője pedig a kétes bizonytalanság labirintusában vergődik. A városi tanács vette kezébe a társulatot, hogy a debreceni színészet jelenéről gondoskodjék és a városi tanács utasította el kitérő gesztussal magát Beöthy ajánlatának komoly megvitatását a jog- és pénzügyi bizottsághoz. A jelen nagy deficitjei miatt nem fáj a feje, de a jövő áldozatok sikereitől aggodalmasan irtózik. Azt akarta, hogy beszéljen és törődjék helyette a jog- és pénzügyi bizottság. Megtörtént.

Alábbi tudósításunkban regisztráljuk, hogy gondolkozott erről az ügyről a jog- és pénzügyi bizottság:

Beöthy kívánságai.

Az ülésen Vargha Elemér elnöklelt alatt jelen voltak: Mark Endre, Kernhoffer József, Zádor Lajos, dr. Freund Jenő, Tóth István, dr. Kenézy Gyula, Rostás István, Poroszlay László, Szikszai Szabó László, dr. Tüdös János, dr. Bacsó Dezső, dr. Magoss György és mások.

Dr. Vásári jegyző előterjesztette: hogy Beöthy Lászlónak a színház bérletére tett ajánlatában két pont különösen a fontos s eminenter érítheti a várost. Mind a kettő anyagi kérdés. Az egyik a színház átalakítása, a másik a nyári szinkör felállítás. És mind a kettőt kívánja Beöthy. Ezekre vonatkozólag tárgyalásokat folytattak Beöthy Lászlóval, meghallgatták az építésének, Bálint Zoltánnak a véleményét, amely szerint a színháznál feltétlenül közbiztonsági szempontból eszélendő javítások: 101.000 korona, a Beöthy által kívánt teljes átalakítás 350—360.000 korona (Borsos József h. főmérnök, a város szakértője ehelyett már inkább új színház építését ajánlja 1 millió költséggel), a nyári szinkör felépítése 350.000 korona előrelátható költséggel volna keresztlülvihető. Ezek azonban természetesen meg nem egészen precíz, hanem csak hozzávetőleges számítások. A tanács azért tette át az ügyet a bizottsághoz, hogy az a pénzügyi feltételekre vonatkozóan adjon javaslatot.

Freund Jenő felvilágosítást kér az okvetlenül szükséges javításokra nézve.

Rostás István aktákkal is igazolja, hogy ő a karzat megerősítését már évek óta sürgeti. Ezenkívül a klozetek szagtalanítását is kívánatosnak látja.

Jánosi Zoltán szóval fel ezután s kijelenti, hogy ő elvben barátja — függetlenül a Beöthy aspirációjától — a színház nézőtere átalakításának és a nyári szinkör felállításának is, de nem a város mai és általánosan is nehéz pénzügyi viszonyok között és különösen nem olyan mértékben, amint Beöthy akarja. Azok a számok, amelyek csak a mai szerinte optimisztikus megvilágításban jelölik meg Beöthy óhajainak, a színház átalakításnak és a nyári szinkör felépítésének teljesítését, őszintén megdöbbennek.

A szinkörre Beöthy alternatív tervet ajánl. Először is, hogy a város építtesse s a 350.000 K költségből vagy talán még többől vállalja a 100.000 K amortizációját, de nem többnek. Ez esetben tehát 250.000 K hárulna itt a városra vagy még több. Vagy Beöthy építtetné fel a szinkört, amit azonban ő maga sem helyesel s a város ingyen telket adna. Ahhoz semmi szin alatt nem járul, hogy örök tulajdonul adjon a város telket, amely ha meg van, akkor is növekvő értéket képvisel, ha nincs meg, nagy pénzbe kerül a megszerzése. Hangsúlyozza a városnak roppant terveit s éppen ezért a nyári szinkörnek okvetlenül kerü a kikapesolását.

Javasolja, hogy a szinkör építését most teljesen ejtsék el, mert erre a városnak nincs pénze és a színház javítását is csak olyan mértékben teljesítse a város, amint azt a közbiztonság feltétlenül megköveteli.

Beöthy ajánlata mellett.

Dr. Freund Jenő a Beöthy ajánlatát pártolja. Csodálkozik azon, hogy Jánosi Zoltán, mikor a kérdés finansziális oldalát nézi, nem veszi tekintetbe, hogy a színészet állandósítása van olyan kulturális szükség, mint például a Csokonai-kert rendezése. Szerinte a Beöthy ajánlatával összefüggő anyagi áldozatokat tullozzák s ily módon ismerteti a számítást:

Az átalakítás kerül 350.000 koronába. Ebből Beöthy vállal 200.000 koronát, 100.000 korona feltétlenül szükséges javításokra esne, amit a városnak amugy is vállalnia kell s ezenkívül a többlet a városra nézve cca 50.000 korona.

Dr. Bacsó Dezső: Hát így is lehet számolni?

Dr. Freund Jenő: Tiltakozik az ellen, hogy a Balint és Jámor cég költségelőirányzatait dezavualják. De ő maga is kuncadálja, hogy esetleg a 350.000 korona, 400.000 koronára emelkedhet, tehát ebből a városra jut 200.000 korona. A nyári szinkör szerinte 300.000 korona költséggel felállítható. Ő sem mondja azt, hogy ajánl, hogy ingyen telket a városból, ha nincs. Van megfelelő hely a Hatvan-utca végén és ezt ő ajánlja is. A 300.000 koronából 100.000 koronát Beöthy vállal, tehát 200.000 korona jutna a városra. A Beöthy-féle terv tehát a város szempontjából 400.000 korona költséggel szerinte megoldható. Tekintettel arra, hogy a város még Zilahynak is az első ciklusban 30—40.000 korona szubvenciót adott, nem látja indokoltnak, hogy most miért riadnak vissza az áldozatoktól? Ő Beöthy mellett van s őt látja legszivebben a színház élén. Javaslatát a következő:

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja, hogy a debreceni színház bérlete 1913-dik évi október 1-től 5 évre Beöthy László budapesti igazgatóra ruháztassék pályázat mellőzésével. Javasolja, hogy vele a szerződés a szinkör bizottság albizottsága által megszövegezett és Beöthy László által elfogadott pontozatok szerint kötéssék meg a következő kiegészítésekkel: A jelenlegi színház alakíttassék át a Balint és Jámor budapesti műépítészek terve szerint 360—400.000 korona költség keretén belül, melyből 200.000 koronának amortizációja Beöthy Lászlót terheli. Építtessék szilárd anyagból nyári szinkör a város által legfeljebb 300.000 korona költséggel és pedig a Hatvan-utca végén, annak tengelyén az ott elterülő nagy téren. Ezen költségekből Beöthy Lászlót

100.000 korona amortizációja terheli. A színház átalakításának tervezésével és a művezetéssel a Balint és Jámor cég bizassék meg, a mérnök és építész egyet dijszabása alapján megállapítandó dijszabással és ugyanezen cég bizassék meg a nyári szinkör megtervezésével is. Mondja ki a közgyűlés, hogy a színháznál szükséges bontások a szini saison befejezése után azonnal megkezdendők és az építkezés oly erővel folytatandó, hogy a színház legkésőbb folyó évi október 15-én rendeltetésének átadható legyen. Utasítja és felhatalmazza a Tanácsot, hogy a részletes terveket és költségvetést a Balint és Jámor cégtől szerezzék be, bírálja felül s jóváhagyás alá terjessze fel, mondja ki, hogy a határozat csak birtokon kívül felelbevezhető és az azonnal felterjesztendő elvi jóváhagyás céljából és hogy a hosszabb időt igénybe vevő bontási munkálatok még a részletes terv és költségvetést megelőzőleg megkezdhetők legyenek.

Dr. Fejér Ferenc helyteleníti, hogy a színház-ügyet más fontosabb kérdések rovására annyira előtérbe tolják. Szívesen látná Beöthy igazgatónak, de csak úgy, ha eláll anyagi feltételeitől, mert ő belátja, hogy ezt a városnak nincs módjában teljesíteni. Ily irányu indítványt tesz.

Zádor Lajos szerint a viszonyok kényszerítő hatása folytan aktuális a színház-ügy. A városi közönség igényeinek kielégítésénél a színház olyan tényező, amellyel számolnia kell. Beöthy tervét kedvezőnek tartja s el is fogadja.

Dr. Bacsó Dezső egyetért Jánosival, de ő még tovább megy. Azt indítványozza, hogy nyilvános pályázat kiírását javasolják a közgyűlésnek alternatív módon, vagyis pályáznak olyanok, akik a színházat mai állapotában elfogadják és olyanok, akik csak építkezéssel.

Jánosi kijelenti, hogy Bacsó álláspontja nem ellentéte, csak következménye az övének, amennyiben az ő eredeti álláspontja szintén a nyilvános pályázat meghirdetése. Még egyszer hangsúlyozza, hogy milyen nagy terhet róhat a városra a Beöthy ajánlat, évente 31.500 korona kell legalább az eddigi számítások szerint a városnak az amortizációra. Tiltakozik a birtokon kívüli felelbevezés ellen.

Dr. Magoss György utal a város súlyos anyagi helyzetére, amely ilyen áldozatokat a színház céljaira nem enged meg. Azt hiszi, hogy a nyári szinkörnek nem lenne talaja Debrecenben, mint ahogy a többi vidéki városokban sincs. Beöthynek a nézőter kibővítése révén is nagyobb lenne a bevétele.

Dr. Bacsó: Hiszen felemeli még a helyárat is.

Dr. Magoss a színház átalakításába csak úgy menne bele, ha Beöthy vállalná annak minden költségét.

Ezzel a vita véget ért. A bizottság nyilvános többsége Freund Jenő indítványát fogadta el, amely a Beöthy ajánlatát támogatja.

:-: COSTÜMÖK :-:

óriási választékban, rendkívüli olcsó árban szerezhetők be

HALMÁGYINÁL.

A legelegánsabb tavaszi zacco és zsakett öltönyök, felöltők, doublé átmenetiekabátok, szalon, smoking és frack különlegességek. — sikkos egyenruhák készülnek

Prelovsky András

polgári és katonai egyenruha uri szabónál

Debreczen, Kossuth-utca 4. sz.

Városháza.

Az öntöző csatorna. A kulturtermé-
nökség átírt a városhoz, hogy jelölje ki a
közgyűlés által öntözésre átengedett három-
ezer hold területet a Hortobágyon, mert a
földművelésügyi kormány már az öntöző
csatorna építési költségeinek első részleten-
ként 50.000 koronát ki is utalványozott,
azonkívül küldjön a város három tagot a
felügyelő bizottságba. A tanács, miután a
helyet már kijelölték, újabb határozatot
nem hozott, a felügyelő bizottságba pedig a
tiszti főügyészt, a gazdasági tanácsnokot és
Polgári József törvényhatósági tagot küldte ki.

Az Arany-Bika r.-t. kölcsöne.
A millió korona alaptőkével alakult
Arany-Bika r.-t. 1.200.000 korona köl-
csönt vesz fel az általános forgalmi
banktól az építésre és az új épületre
kobeleszteti. A tanács az erről szóló
bejelentést tudomásul vette, azonban
kikötötte, hogy a kölcsön törlesztéses
kölcsönre alakítandó.

Deficit a népkonyhán. A jótékony
nőegylet népkonyhája nagyon forgalmas
volt az idén. A rendszeres forgalmát tetemesen
magnövelte a balkáni háború és a munka-
nélküliség okozta nyomor. A város az idén
is 4000 koronával támogatta az népkonyhát,
a máskor jócskán csurranó-cseppenő adó-
mányok azonban a nyomasztó gazdasági és
pénzviszonyok miatt elmaradtak. A nőegylet
ilyen formán 1600 koronát ráfizetett a nép-
konyhára, melyet azonban a városi tanács a
szegényalapról visszatérített a nőegyletnek.

Munkásházak Debrecenben. A
munkásházépítő közhasznú részvénytársaság
részére telkek átengedését
helyezett kilátásba a városi közgyűlés
azon kikötéssel, hogy 50 év múlva az
összes felépítmények a város tulaj-
donába jutnak. A részvénytársaság
részére a kereskedelemügyi kormány
186.000 korona építési segélyt helye-
zett kilátásba. A társaság most kérte
a mikepécsi ut két oldalán kiszemelt
területeket, hogy az építkezést még a
tavaszon megkezdhesse. A városi ta-
nács a Biró-féle bérletet és a vele
szemben levő városi területet jelölte
ki, ahol a társaság a munkásházak
építését megkezdheti.

Bikacsere. Hirt adtunk róla, hogy a
mezőhegyesi állami ménés-birtok igazgatója
Debrecenben járt és ajánlatot tett a város-
nak, hogy három bikabornyut cseréljenek
ki másik háromért, az egyik, három éves
bikáért pedig háromezer korona vételárát
ajánlott fel. A tanács az ajánlatot elfogadta
és annak lebonyolításával a gazdasági
tanácsnokot bízta meg.

Megvételre ajánlott kaszáló. Lu-
kács Géza ny. vármegyei hivatalnok meg-
vételre ajánlotta a paci erdőben levő ka-
szálóját. A tanács az erdőmestert bízta
meg, hogy annak forgalmi értékét az ingat-
lanártekek általános esésének mérlegeléséve
állapítsa meg.

Bluosok, Pongyolák,

remek választékban már 7 korona 90
fillértől kezdve

Halmágyi fióküzletében.

Lövöldözések a Nagyerdőn.

Haragszik a tanács.

Átírat a katonai állomásparancsnoksághoz.

A városi tanácsülésen szóvá tették
azt az általános panaszt, hogy a ka-
tonaság nemcsak az erdőben, ha-
nem a közönség üdülésére fenntartott
parkban is gyakorlatokat tart,
ott vaktöltéseket pufogtatnak, sőt
nem ritkán sortűzek ropognak, nem
kis rémületére a betegeknek és félénk
gyermeknek, asszonyoknak.

A sok lövöldözés következtében
az énekes madarak is elköltöznek
lassankint a Nagyerdőről. Az ilyen
madárriasztó gyakorlatok tartása a
Nagyerdőn türehtelen, hiszen a park
nem katonai gyakorlóter.

A városi tanács, hogy e türehtelen
állapotoknak véget vessen, elha-
tározta, hogy átírat a katonai állomás-
parancsnoksághoz és tiltakozik a
Nagyerdőnek katonai gyakorlóter gya-
nánt való felhasználása és lövöldö-
zése ellen. Nagy a határ, ne rabolják
el a város közönségének egyetlen
üdülőhelyét.

Saját érdekében!

Mielőtt ruhaszükségletét beszerzi, ne
mulassza el megnézni!

Szabó Miklós

kész férfi-, fiu- és gyermek-ruha nagyruházát



Debrecen, Piac-u. 19.
(az Alföldi takarékpénztárral szemben)
ahol a legújabb és
legfinomabb angol
felöltők, öltönyök,
fiu- és gyermek-
ruhák, nadrág kül-
lönlegesség stb. ál-
landóan óriási vá-
lasztékban vannak
raktáron. A legol-
csóbb szabott árak
minden darabon lát-
hatók. — Tessék
áruraktáram óriási
nagyságáról meg-
győződni!
Külön angol urisza-
bóság, nagyválasz-
tému szövetraktárral
Telefon 10-84.
A címre kérem
ügyelni. Piac-u. 19.
(Fiók üzletem nlncsen.)

Színház.

Ármány és szerelem. Egy régi, is-
mert tragédia: az Ármány és szerelem ke-
rült színpadra tegnap este s nem sok hujja,
hogy bohózat nem lett belőle. Az egyik fő-
szerepben Nagy Gáspár mutatkozott be, egy
debreceni fiatal színész. Kétségtelenül a leg-
jobb igyekezettel játszott, de éppen nem a
legnagyobb szerencsével. Még a véletlen is
ellenében ármánykodott, a kardja úgy beleszo-

rt a hüvelyébe, hogy ki sem tudta hamar-
jában húzni s így kellett használni gyilkos-
sági kísérletekre. Mindentől eltekintve, am-
biciója honorálásra talált a nézőtérén s
többször a lámpák elé hívták.

Színházi hírek. Ma, szerdán este C
bérletben a Böregér operett kerül színpadra.
Holnap, csütörtökön A bérletben Első és
második. Pénteken a Szent Erzsébet egye-
sület fényes színházi estje.

A pénteki színházi est, amikor
Debrecen aranyifjúságának százánál több
tagja lép a színpadra, hogy a jótékony
szolgálatában ritka gyönyörűséget szerezzen
a közönségnek, olyan nagy érdeklődést te-
remtett, hogy az első napra már az összes
páholyokat megváltották. Most már csak
támlásszék ülések kaphatók Békés Lajos
főtéri divatüzletében.

**A Debreceni Vonósnégyes Társa-
ság** második népszerű bérleti kamarazene
hangversenyét nem április 6-án, hanem
20-án délután 5 órakor tartja meg a Debre-
ceni Zenede dísztermében. E hangversenyen,
mint vendég közreműködik Berger Mórné
urnő. Eljátsza a vonósnégyessel Goldmark
bübbajos zongora-ötösét. A hangverseny jöve-
delme részben jótékony célra lesz fordítva.
Mint hogy a Debreceni Vonósnégyes Társa-
ság első kamarazene-hangversenyével oly
fényes sikert aratott, a második hang-
versenye iránt már most is városszerte
óriási az érdeklődés. Jegyek előjegyezhetők
Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Piac-
utca.

Elkésett foglalás. Egyik helybeli
ügyvéd foglalást akart vezetni a Réthy
Laura fellépti díjára, aki március 16-án
játszott vendégképen a színházban. Ezzel
azonban alaposan elkésett, mert a művésznő
még előadás közben felvette a tiszteletdíjat.
A városi tanács tegnapi ülésén, mint tárgy-
talant, elutasította a foglalásra irányuló ké-
relmet. Annyi azonban bizonyos, hogy ed-
dig is volt, de még ezután is lesz a ta-
nácsnak hasonló jökökkel alkalma foglalkozni
amíg csak a színházat ő igazgatja.

Tagok, mint vendégek. A kultur-
tanácsnok bejelentette a tegnapi tanácsülé-
sen, hogy Borbély Lili és Lajtai Károly
felkontották a szerződésüket. A művezető
ezzel kapcsolatosan előterjesztette, hogy
ezekre a tagokra jelenleg szükség van,
meg kell tehát őket tartani, mint állandó
vendégeket. Borbély Lili 52 korona, Lajtai
Károly 15 korona fellépti díjat kap, ameny-
nyi eddig is fizetésükből egy szereplésükért
esett. A tanács ehhez hozzájárult, minthogy
az egész csupa formalitás.

Az Uranus mai, fényes műsora.
1. A potya vendéglő. (Humoros történet.) —
2. Szent-Gotthard III. sorozat. (Uti pano-
ráma.) — 3. A megtalált gyémántgomb.
(Pompás bohózat). — 4. Vizesések Alsó-
Normandiában. (Természeti szépségek.) — 5.
Agoston az indiánok közt. (Indiai komikus
történet. — 6. Travita operából: „Miként,
ha égből...“ Sztojanovics Boldizsár ének-
száma. — 7. A paróka. Spanyol vigjáték.
(Színes kép). — 8. Balao, a majomember.
(Excentrikus dráma 2 részben.) Ez a kiténdő
műsor ma utoljára látható. — Előadások
kezdeté este 7-től. Bemenet 7, 8, 9 órakor.
Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és ked-
vezményesáru trafikjegyek érvényesek.

Asta Nielsen, a nagy tragika, tegnap
déli 1 órakor érkezett Budapestre, hogy a
fővárosi orfeummal kötött szerződésének
eleget tegyen. A „Páthé“ Fréres kiküldött
operatőrje sikerült felvételeket eszközölt a
ogadtatásról, melyet már ma este a rendes
műsor keretében mutat be az „Uranus“.

Cseh Ferenc

307 építő vállalata

Debrecen, Szappanos-utca 21 sz.

Elvállal vízvezeték, fürdőszoba, klozet berendezést
és csatornázási munkákat. Továbbá kőműves, ács,
tetőfedést, kőfaragó munkákat és siremlék szegély készítését.

Az Apolló mozgóban ma látható utoljára fényes műsor keretében a „Milliók”, óriási sikert aratott dráma és a szenzációs vígjáték: „A világfi”. Holnap érdekes új műsor!

Verekedés boxerrel. Testvérek harca.

Zajcsa testvérharc folyt le tegnap este az Árpád-tér 23. számú háznál. Az összehittetés olyan heves volt, hogy rendőrnök kellett közbelépni s az is csak karddal tudott rendet teremteni a viaskodó felek között. A sértett, Szabó Imre 26 éves munkás így adta elő az esetet:

Este nyolc óra tájban kissé mámoros hangulatban, dalolva ment haza Árpád-tér 23. számú lakására. Ezért Sándor bátyja megpirongatta.

— Törődj a magad dolgával — felelt vissza.

Ezután pedig István fivére is korholni kezdte. Mind a ketten különben is már régóta rossz szemmel néznek reá.

Az összeszólalkozás közben István csakhamar tettelegességre vetemedett. Boxerrel támadt reá s azzal ütötte, ahol csak érte. Segített a verekezésben Sándor is.

A lárma besietett a közelben posztoló 54-es számú rendőr s szét akarta választani a dulakodó feleket. Am Sándor és István felszólítására sem retiráltak meg, sőt minthogy a boxert elvették tőlük, késsel fenyegetőztek.

Ebben a veszedelmes helyzetben a rendőr nem tehetett mást, minthogy kardjához nyúlt s a legerélyesebb fellépéssel kellett rendet csinálnia.

Az affér szereplői természetesen a központi ügyelet elé kerültek. Szabó Imre, ki nyolc napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett, megtette a panaszt testvérei ellen.

Ujdonságok

Az országos tanító-szövetség elnökválasztása. A tanító-egyesületek országos szövetségének elnökválasztási mozgalmára óriási hullámokat ver országzerte a tanítóság körében. A tanítók kívánsága, hogy az elnök vidéki tanító legyen, mert a fővárosiak különleges helyzetben vannak. Az elnöki állásra a legközmolyabb jelölt ez időszerint Dobó Sándor hajduböszörményi igazgatótanító, akinek javára több vidéki jelölt visszalépett és akit a fővárosi tanítóság is támogat. Dobó Sándor régi, érdemes munkása a tanítóság igaz ügyének, tanügyi lapot szerkeszt és Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának tagja.

Megkezdtek a Bika bontását. Az Arany Bika-szállodát tudvalevőleg lebontják s helyére egy új, diszes palotából emelnek. Hétfőn reggel 5 órakor hangzott el az első csákányütés, amely a ma még álló Bika épület lebontását, pusztulását jelentette.

*** Közgyűlés.** A Csapo-kerti birtokosság 1918. évi március hó 30-án tartotta évi rendes közgyűlését, a melyen az új kertvezetőséget választották meg. Tiszteletbeli kertgazdává: dr. Szabó Ferenc urat. I-ő elnök v. kertgazdája: Mészáros Sándor. II-ik elnök v. kertgazdája: Szemere Imrét. Jegyzővé: Ary Károlyt. Rendes választmányi tagokká: idősb Boldizsár János, Fülöp József, ifj. Boldizsár János, Horváth Pal, Pásztor Zsigmond, Csáky Sándor, Jenei Imre. I. Nagy István, Dári János, Bartha Gábor. II. Tóth Sándor, Szabó Sándor, Szűcs András, Tömöri Gábor, Harsányi Bálint. III. Nagy István, Szász János, Majtényi József, Orosz István, II. Tóth Sándort; póttagokká: Kovács Sándor, Fejlesztés Sándor, Kálmán István, Sarkadi István, Kisfalussy György, Koós Lajos, Halmi Imre, Tokai Istvánt egyhangúlag megválasztották. Számvizsgálók lettek: Kalmár István, Tóth Sándor, Nagy József. Ügyész: dr. Szabó Ferenc.

*** Fősorozás.** A sorozás második napján is hasonló volt az eredmény, mint az első napon. Az első korosztály állott a mérték alá 241—492 sorszámig; a meg nem jelentek leszámításával közel kétszáz hadköteles, akik közül 107 vált be katonának, csaknem 60 százalék. A hétfőn besorozattakkal együtt 215 hadkötelest soroztak be. Szerdán a második korosztály 1—450 sorszámig kerül mérték alá.

*** Gróf Monte Christo.** Dumas regénye után 4 felvonásban kerül bemutatásra a Meteor mozgó színházban csütörtökön este 6—8-ig, 8—10-ig és 10—12-ig, tekintettel a nagy érdeklődésre, jegyeket telefon után is lehet előjegyeztetni. Telefon 4—97., a kedvezményes és szabadjegyek csak a 6 órás előadásra érvényesek. Csütörtökön 2 órától gyermek-előadás.

*** Művész-hangverseny a Munkásotthonban.** A munkásszervezetek felkérésére a P. Nagy Zoltán vezetése alatt álló debreceni zenekonzervatórium e hó 6-án, vasárnap délután 3 órakor népszerű hangversenyt rendez a Munkásotthonban, melynek keretében a magyar zeneköltészet kiválóbb alkotásai lesznek bemutatva. Részletes műsor kapható a Munkásotthon gondnokánál.

*** Kerner József hangversenye.** Tegnap folyt le a kegyesrendiek főgimnáziumának disztermében Kerner Józsefnek, a kitűnő zenetanárnak és énekpedagógusnak hangversenye, amelyet növényekkel rendezett ezek előhaladottságának és művészi képzettségének bemutatása végett. A disztes közönség előtt sorban vonultak a pódumra tanítványai, akik egyrészt bájos és üde megjelenésükkel a legszebb illúziót, másrészt pedig pompás előadásukkal a legkecsesebb reményeket keltezték. Mindnyajukon meglátszott a szakavatott mester gondos, öntudatos és a tiszta művészi célokért lelkesülő vezetése, mely a művészet szent törvényein kívül semmiféle mellékes tekinteteknek nem hódol. Gál Cornéliának, Zador Mariskának és Honig Lilinek ügyesen előadott zongoraszámait után P. Nagy Irén énekelt három dalt a töle már megszokott kedvességgel és közvetlenséggel. Varga Ella Kerner Józsefnek két hangulatos szerzeményt játszott a ügyes technikával. A zenekedvelő közönség előtt előnyösen ismert és kedvelt Voith Ilona Faustból a Siebel-áriát, utána pedig Kerner tanárnak egy poetikus

dalát énekelte zenekar-kisérettel s mindkét esetben pompásan csengő hangjával és rutinos előadásával váltott ki zajos tapsokat. Simonyi Erzsike Raff Sonatinájának (op. 99.) bravuros előadásával aratott sikert, P. Nagy Irén és Voith Ilona pedig egy kedves duettnek precíz előadásával gyönyörködtették a hallgatóságot. Wessprémy Louci Grieg és Schubert daloknak interpretálásával mutatta be mindinkább izmosodó és öntudatosabbá váló énektudását, míg a szép műsort a legméltóbban Voith Ilona zárta be az Ördög Róbert „Kegyelem-áriájának” bensőséges, művészi előadásával. A nagy termet színültig megtöltő disztes közönség minden egyes szám után lelkesen tapsolt a leendő művészgardának, az érdemes és fáradhatatlan tanárt pedig a hangverseny befejeztével méltán kiérdemelt meleg ovációban részeltette.

*** Csalással gyanúsított cseléd.** Hajdu Zsófia cselédeleány ellen feljelentést tett a gazdája. Mint ugyanis előadta, rajött arra, hogy a cseléd egy Péterfia-utcai fűszerkereskedésben teát, cukrot, rumot és fűszert vásárolt számlájára az ő tudta és beleegyezése nélkül. A leány ellen család miatt megindították az eljárást.

*** Kiugrott a vonatból.** Erdei István balmazújvárosi ácsmester tegnap este a 11 órai vonattal jött be Debrecenbe. Mikor a vonat már a kisállomás közelébe érkezett, a szerencsétlen ember hirtelen elhatározással kiugrott a kocsiból. A ballába a kerekek alá került, amelyek összeroncolták. Súlyos sérülésével a mentők a kórházba szállították.

*** Öngyilkos postafőtiszt.** Halász Dániel postafőtiszt tegnap, a tabáni temetőben föbelötte magát. Azonnal meghalt. Leveleket hagyott hátra családtagjaihoz címezve és ezekben gyógyíthatatlan betegségét mondja öngyilkossága okának.

*** Árad a Tisza.** Szegedről jelentik: A Tisza veszedelmesen árad. Felülről nagy víztömegek indultak meg és az emelkedés a múlt héten naponként tíz-tizenöt centiméter volt. Valószínű, hogy ha az áradás tovább tart, úgy hamarosan eléri a tavalyi legnagyobb magasságot.

*** Szabályrendelet a kereskedők zárórájáról.** A kereskedelmi alkalmazottak Maróthy György-utca 4. sz. alatti helyiségében vasárnap délelőtt nyilvános gyűlést tartottak, hol mindegy negyszázan vettek részt és Szepesi Albert beszéde után elfogadták a következő határozati javaslatot. „A kereskedelmi alkalmazottak 1918. márc. hó 30-án tartott gyűlésén elhatározták, hogy a városi tanácsot átíratással megkeresik, amelyben kérni fogják a kereskedők főnök uraknak a már szavukkal lekötött zárórarendezés szabályrendelettel való biztosítását. Habár a tanácsot már ez iránt megkeresték a kereskedelmi alkalmazottak, honnan azzal az indokolással lett visszautasítva, hogy a képviselőházban már készül a kereskedelmi alkalmazottakról szóló törvényjavaslat, de ez a javaslat csak megszerzett jogokat vehet el az alkalmazottaktól, mert ma fél 8 órakor zárnak a kereskedők és a javaslat szerint 8 órakor zárhatnak. Ezért indítanak az alkalmazottak országos mozgalmat, hogy a javaslatban levő 8 órai zárórát fél 8 órára redukálják, a javaslat tárgyalása alkalmával az OMKE-et is megkeresik és felkérlik, hasson oda, hogy a debreceni kereskedők betartsák a megállapított zárórát.

LEGUJABB

női kalap szalon

MEGNYILT

Kovács Gyula és Társa

női és gyermek felöltők divattermeiben

DEBRECZEN, Főtér 55. sz. alatt

Hungária-kávéház mellett.

Halálozás. Vették a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetelen jó férjnek, apának, gyermekünknek, testvérnek, sógornak és áldott emlékü jó rokonnak: néhai Horváth István máv. raktárnoknak f. hó 1-én délután 1 órakor, életének 25-ik, boldog házasságának 3-ik évében hosszas és súlyos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunkat folyó hó 3-án délután 3 órakor fogjuk, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Tóczós-kert, Faiskola-utca 11-ik sz. háznál tartandó gyászima után, a Hatvan-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtszentségtételére rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel megüdvöztetjük. Debrecen, 1913. április 2. Áldás és béke drága poraira. Bánatos özvegye Horváth Istvánné született Háda Teréz. Egvetlen kis leánya: Rózsika. Bánatos szülei: Horváth János nejevel Széll Zsuzsánnával. Egvetlen testvére Mariska. Apósa és anyósa: Háda János nejevel Bakti Eszterrel. Sógorai és sógornői, valamint számos rokokok és ismerősök és kartársak nevében is. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete rendezi.

Az agyonszurt rab. Ujvidékről jelentik: A csendőrség néhány hónappal ezelőtt letartóztatta királysértés miatt Vaszily Toma ujvidéki embert. Vaszily a mi nap szökést kísérelt meg, de a fegyőrök észrevették, utána vetették magukat és szurronyal átdöttek a menekülőt, aki szörnyet halt.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetetlen édes jó apánk temetésén megjelentek s bennünket fájdalomunkat vigasztaló szavakkal enyhíteni szándékoztak, ezúton mondunk hálás köszönetet. Debrecen, 1913. március hó 30-án. Szabó testvérek.

Tegnap halottak. Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Varjas Péter ref. 2 éves, László Klára izr. 9 napos, Antal Imréné ref. 52 éves, Pál Ferenéné ref. 72 éves.

A debrecen városi takarékpénztár r.-t. üzlethelyisége, Piac-utca 42. szám alatt, azonnal kiadó. Értekezhetni lehet dr. Polgár Dániel irodájában, ugyanott.

Rózsa krumpli válogatott, körülbelül 60 mm. eladó kisebb mennyiségben is. Cím a kiadóba.

Divat Szalon legújabb száma 60 fillér, Elite divatlap tavaszi száma 2 korona 40 fillér Antalfynál.

Nézzé meg a Donogán és Somossy feltűnést keltő kirakatait.

Meglepő változás van a tavaszi női divatban. Ezen divat-újdonosságokból mesés kiállítás láthatunk az Alföldi palotában, a Rózsa Lajos-féle első rangú divatáruház kirakataiban. Félhosszu Gentrí kabát 24 koronától. Elegáns costum színes és fekete 30 koronától, selyem divat-kalapok 12 koronától. Mérték után rendelések 3 nap alatt készül saját műhelyemben, Rózsa Lajos féle felöltő áruház a Bikával szemben.

Csáthy Ferenc könyvkereskedésének újabb berendezett antiquáriuma, Piac-utca 8., állandóan vesz és elad mindenféle kül- és belirodalmi műveket, regényeket, szakműveket stb. Új könyvek kényelmes havi részletre, antiqir példányok készpénzért féláron. Telefon 296.

A tűz. Az athenaeum könyvtár legújabb száma 1 korona 90 fillér Antalfy könyvkereskedésében.

Flottatüntetés Montenegró ellen. Megkezdődött a blokád.

Montenegró megint kezdi, de most a náta mögött áll a megnőtt szarvu és győzelemittas Balkán-szövetség, a mely mögött a sötét háttérben lappang Oroszország, ahol ismét a ravasz Izvolszky politikája (a háborus párt) kerekedett felül, mert a béke-kormány a bukás szélén áll.

Egyelőre csak flottademonstrációról van szó, melyben részt vesznek Olaszország és Anglia is. Az orosz szövetség Franciaország, bár hozzájárulását adta, nem vesz részt benne, Anglia részvételének is inkább ellenőrzés, mint a rakoncátlan Montenegró megfenyítésében való részvétel a célja.

Ma már hivatalosan tudtul adta a külügyi hivatal, hogy a montenegrói vizeken megkezdődött a flottademonstráció, montenegrói partok blokádja, ami ki fog terjedni az albán partokra is. *Mikor ezt a külügyi hivatal közölte, már a montenegrói vizeken volt az egyik flotta-osztály, mely maga erősebb Görögország tengeri erejénél.*

Olaszország és Anglia szintén részt vesz a flottatüntetésben és 24 óra alatt a montenegrói vizeken lesznek hadihajóik. Franciaország nem látja szükségesnek a demonstrációban való részvételt, pedig erős Földközi tengeri hajóhada van, Németország és Oroszország pedig azzal huzták ki magukat a részvételtől, hogy se a Földközi tengeren, se az Adrián nincs hadi hajórajuk.

Montenegró még most sem akar engedni a nagyhatalmaknak, sőt melléje állt a Balkán-szövetség is, Oroszország magatartása pedig hirtelen megváltozott, a békés hajlamú Sasanov-kormány lemondani készül, hogy átadja helyét ismét Izvolszkynek, akinek szava ismét döntő súlyu lett a cári udvarban (Izvolszky volt az, aki az annexió idején Oroszországot a monarchia ellen tüzelte; jelenleg párisi nagykövet). *Alea iacta est.*

Bejelentik a flottatüntetések.
(Félhivatalos híradás.)

Budapest, ápr. 1.

Mint a félhivatalos Magyar Távirati Iroda közli, Bécsből a külügyi hivatal az alábbi közleményt bocsájtotta ki a Montenegró megrendszabályozására irányuló flottademonstrációról:

„Az összes hatalmak megegyezé-

sével hozott határozatok figyelembe vételének kikényszerítése céljából a hatalmak részéről elhatározott, nemzetközi flottademonstrációra vonatkozólag részünkről megtörténtek a szükséges intézkedések, hogy a cs. és kir. haditengerészet egyik flotta-osztálya haladéktalanul a montenegrói vizekre menjen”.

Páris, ápr. 1.

Félhivatalosan megcáfolják azt a hírt, hogy Franciaország is részt vesz a flottatüntetésben.

Bécs, ápr. 1.

Illetékes helyen kijelentik, az teljesen mellékes, hogy valamennyi nagyhatalom küld-e hadihajót a montenegrói vizekre, hanem az a fő, hogy ezek is kifejezésre juttatták, miszerint a flottademonstrációt rendező hatalmak az ő akaratukat is képviselik.

Bécs, április 1.

A flottatüntetésben Olaszország és Anglia is részt vesznek, Németország és Oroszország azonban azért nem vesznek részt benne, mert se a Földközi tengeren, se az Adrián nincs hadihajó, Franciaország pedig nem látja a flottademonstrációban való részvételt szükségesnek.

Berlin, április 1.

Beavatott körök előtt kétségtelen, hogy Anglia feltétlenül aktív részt vesz a flottademonstrációban.

Páris, április 1.

Oroszország eddigi magatartása az utóbbi napokban megváltozott. Izvolszky párisi orosz nagykövet szava ismét döntő súlyu lett a cári udvarnál. Sasanov miniszterelnök és kabinetje (a béke-kabinet!) a lemondás előtt áll; az utódja ismét Izvolszky lesz.

Szint vall a Balkán-szövetség.

Belgrád, ápr. 1.

Mint a Mail Journal írja, a pétervári bolgár követ tudatta, Sasanov orosz miniszterelnökkel, hogy Bulgária (Montenegró partján áll és az osztrák-magyar monarchia hamarosan meggyőződést fog szerezni arról, hogy a Balkán-szövetség szemben áll vele. (Ez már nyílt kihívás, bár felelőtlen helyről jön.)

Skutari ostroma.

Páris, április 1.

A körülzárt Skutari ostroma a leghevesebben folyik. A szerb és montenegrói csapatok jelentékeny tért nyertek. A döntő rohamnál a szerb csapatokra is fontos feladatok várnak.

Cetinje, április 1.

A montenegrói főhadiszállásra távirati értesítés érkezett Athénből, hogy San Giovanni di Meduában Görögország jelentékeny haderőt fog partra szállítani, hogy Szerbia és Montenegró hadműveleteit támogassa. (Ezzel már elkészt Görögország, mert az albán és montenegrói partok elzárása, a blokád már megkezdődött. Görögország legfeljebb Albánia déli részein nyomulást előre a szárazon, ha — tud.)

Törökország a béke mellett.

Konstantinápoly, április 1.

Törökország a nagyhatalmak demarchéára vonatkozó javaslatait en bloc elfogadta. A porta ezzel is demonstrálja békés szándékait.

Gyenes Antal

vízvezeték, csatornázás és központi fűtési vállalata
DEBRECZEN, Miklós-u. 29. Telefon 937.

Készít minden e szakmába vágó munkákat, modern fürdőszobákat, angol closetteket, szabadalmazott fagymentes udvari closettet, kagylókat és kifolyó alványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülékeket stb. — Bádigos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarbantartását a legolcsóbb árban számítom. 346

Szabadalmazott kerítés sodronyfonat, Tüskés huzal, Planet Jólókapák (szőlő és kukorica kapálásra) Permetezők, — Kerti locsolók, Venyige ollók és oltó kések stb. beszerezhetők :-:

Bészler és Dávid
vaskereskedőknél
DEBRECZEN, Piac-u. 7. sz. 308

Táviratok.

Minisztertanács.

Budapest, április 1. Ma délután fél 6-tól este 8-ig Lukács László elnöke alatt minisztertanács volt, melyen a folyó ügyeket intézték el.

Feljelentés a Kobrak-gyár ellen.

Budapest, április 1. A csődbejutott Kobrak-gyár vezetősége ellen óvadéksikkasztás és csalás miatt több feljelentést tettek a károsultak; a többek közt R. Mihály cipőkereskedő is, akinek fedezeti váltóit a gyár értékesítette.

Uj világrekord.

Malente Grems-Mütlen, április 1. Bogner és Kanter katonatiszti pilóták ma, galambformájú monoplánon 595 kilométer utat 6 óra 9 perc alatt tettek meg anélkül, hogy leszálltak volna. A két pilóta ezzel túlszárnyalta a világrekordot.

Felgyújtott falu.

Budapest, ápr. 1. Sopronudvard községben gyúfával játszó gyermekek tüzvész okoztak, melynek következtében 50 ház, azonkívül a gróf Nicky-uradalom marhaisztállói és sertésóljai leégtek.

A dollár király halála.

Newyork, április 1. Múltán kiszivárgott hír szerint a J. P. Morgan és Co. cég már évekket ezelőtt megtervezte intézkedéseit főnöke elhunytja esetére, hogy pénzügyi zavarok elejét vegye, ennél fogva bankkörökben általában az a nézet uralkodik, hogy Morgan halála hátrányos következményeket egyáltalán nem fog előidézni.

Montenegró nem enged. Nő a bonyodalom.

(Késő éjjel érkezett táviratok.)

Cetinje, április 1. A montenegrói kormány a nagyhatalmaknak adott válaszában sajnálkozását fejezi ki, mert nincs abban a helyzetben, hogy eleget tessen a nagyhatalmak azon ismételt felhívásának, mely szerint Skutari polgári lakossága elvonulhasson, minthogy az ostromló sereg parancsnoka nem hajlandó a Skutari parancsnokához intézett sifirozott táviratot továbbítani, hajlandó azonban a kormány az ottomán kormány által jóváhagyott közlést továbbítani, mely a polgári lakosság elvonulására vonatkozik.

Részvétel a flottatüntetésben.

London, április 1. A kormány távirati rendeletére a Defenser angol páncélos ma Malta szigetéről a montenegrói vizekre indult.

Bécs, ápr. 1. Mint a Neues Wiener Tagblatt írja, a német kormány, mely eleinte nem akart részt venni a flottatüntetésben, utólag mégis elhatározta, hogy a Breslau cirkálót a montenegrói vizekre küldi.

Berlin, ápr. 1. A kormány szikratáviratban utasította a Breslau cirkáló parancsnokát, hogy azonnal induljon az Adriára.

Tüntetés a Monarchia ellen. Pánszlávok a háború mellett.

Pétervár, április 1.

Dimitriev bolgár tábornok elutasítása alkalmából a pánszlávok óriási tüntetést rendeztek Bulgária mellett és a monarchia ellen. A tüntetés oly heves volt, hogy rendőrség kardlappal verte szét a tömeget, miközben az egyik tüntető diák, aki bolgár zászlóval dirigálta a tömeget, karját törte. A pályaudvarra óriási néptömeg kísérte a bolgár tábornokot és folyton azt kiabálta:

- Eljen Bulgária!
- Vesszen a monarchia!
- Pusztuljanak a németek!

Mikor a bolgár követ elutazott, a Kazán székesegyház előtt az egyik diák felmászott az utcai lámpásra és kiadta a jelszót:

- Fel a német követséghez!

De a tömeg, mely a bolgár himnusz énekelte, nem hallotta ezt és így csak 50 főnyi diák tüntetett a német nagykövetség előtt, ahol éppen estély volt. A tüntetőket a rendőrség szétesztette.

Sokkal nagyobb tüntetés volt a monarchia nagykövetsége előtt a késő esti órákban. A tüntetők közt igen sok katonatiszt is volt. A rendőrségnek itt már sokkal nehezebb dolga volt, mert karhatalommal kellett szétverni a tüntetőket.

Jellemző a hangulatra, hogy letartóztatás nem történt. A tüntetésekről a pétervári osztrák-magyar nagykövet jelentést juttat a külügyi hivatalnak.

APOLLO

mozgó színház

Piac és Miklós-u. sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Két sláger kép! Ujdonságok!

A miliók

Dráma 2 felvonásban.

A világi, vigjáték 2 felv. — Virágosorép, „Goumont“ vigjáték 1 felv. — Artista esküvő, bohózat. — Virágos Japán természetű színes felvétel. — Remek kísérő számok!

Csarnok.

Asszony bosszu.

— Amerikai regény. —

Fordította: Grünwald József.

6 Folytatás.

Mr. Gilbert azon helyre vezeté Norinát, hol egy közép életkorú zömök vidéki férfi állott.

— Nagybátyám! kiáltott a leány, mindkét kezét elébe nyújtva. Megérkeztem.

Azután valódi francia modorban körülkarolta nagybátyja nyakát s elhalmozta csókokkal, nem törődve a tömeggel és Mr. Gilberttel.

— Lelkemre mondom, valóban te vagy az! kiáltott Reuben nagybátya, kibontakozva Norina karjaiból. Te vagy, valóban te, menyinyire megnőttél! Nos tehát légy üdvözlölve leányom s felette örvendek hogy náunk vagy. Azonban legkisebbet sem hasonlítás anyához, te valóságos képmása vagy Bourdon Gusztávnak. És nem történt bajod utazásod alatt? Mondhatom, mindnyájan aggódtunk miattad.

Midőn beszédét bevégezte, félig gyanúsán, félig fürkészve az utitársra tekintett, de miss Bourdon sietett Gilbertet bemutatni.

— E derék férfi, mr. Gilbert Richárd. Az egész uton jó volt hozzám. Nem tudom, mit tettem volna nélküle. Mióta Montreálból elindultunk, mindig gondomat viselte.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

Alulírott azonnal kijelentem, hogy a Komocsi József sütő-mester ur és a házában lakó asszony által rólam költött vád és rágalom alaptalan koholmány és velük szemben a bíróságnál fogok elégtételt szerezni becsületbeli reputációm megvédése érdekében.

Kassai Béla.

* E rovat alatt közlöttéért nem vállal felelősséget Szerk.

A Takarékos és Hitelintézet Piac-utcai bérházában, a Füstös Dezső-féle

üzlethelyiség f. évi május 1-től kiadó.

Értekezhetni a Takarékos és Hitelintézetnél, (Csapó-u. 4.) 352

Zalai Márk tanár

3 navi könyvviteli tanfolyama április hó 3-án ismét megnyílik. Tandij 80 korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyorsírók, levelezők gyönyörű irással. Több ezer hallgató. Társadalmi és miniszteri elismerés. Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Beiratás naponta Piac u. 58. sz. 10-12-ig. 81

Megnyílt Megnyílt

KOMLÓS GÉZA

divatháza

Piac-u. 52. Megyeház mellett.

Női és leány

felöltő ujdonságok

costümök, blusok, pongyolák remek választékban. Külön gyermekruha és felöltő osztály

Ernyő különlegességek.

Szolid olcsó árak!

Előzékeny kiszolgálás.

Divatlapot ingyen és bérmentve küldök. 284

Fekérműt csipkefüggönyöket
női blousokat
legszebben tisztít **Feuerstein**

mosó intézete Piac-u. 63

Fióküzlet: Arany János-u. 15

Főüzlet telefon szám 1157. 343
Fióküzlet telefon szám 722.

